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COMUNE DI CASTELLANA GROTTE 

Ci t t à  Me t ropo l i t ana  d i  Ba r i  

 
 

ESTRATTO DEL VERBALE DELL’ADUNANZA CONSILIARE DEL 27GIUGNO 2023 
 
 
Presiede la seduta il Presidente del Consiglio comunale, Maurizio Tommaso Pace, assistito dal 
Segretario Generale Pier Luigi Giuseppe Malcangi. 
 
Punto n. 3: “Surrogazione della Consigliera comunale dimissionaria Sig.ra Elefante Annalisa e 
convalida della Consigliera avente diritto, Sig.ra Manghisi Irene, ai sensi dell’art. 38, comma 4, e 
dell’art. 45, comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000 e ss.mm.ii.”. 
 

Presidente del Consiglio Comunale Maurizio Tommaso PACE 
Quindi possiamo passare al punto n. 3: “Surrogazione della Consigliera comunale dimissionaria Sig.ra 
Elefante Annalisa e convalida della Consigliera avente diritto, Sig.ra Manghisi Irene, ai sensi dell’art. 
38, comma 4, e dell’art. 45, comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000 e ss.mm.ii.”. Con nota del 31 maggio 
2023 acquisita al Protocollo Generale di questo Ente in pari data, la signora Elefante Annalisa ha 
comunicato e rassegnato le proprie dimissioni dalla carica di Consigliere comunale, visto l'articolo 38, 
comma 8, del D.Lgs. n. 267/2000, il quale dispone che le dimissioni dalla carica di Consigliere 
comunale sono irrevocabili, non necessitano di presa d’atto e sono immediatamente efficaci. Visto 
l'articolo 45, comma 1 dello stesso Decreto Legislativo, il quale prevede che nei Consigli comunali, il 
seggio che durante il quinquennio rimanga vacante per qualsiasi causa, anche se sopravvenuta, è 
attribuito al candidato che nella medesima lista segue immediatamente l'ultimo eletto, visto l'articolo 
38, comma 4, dello stesso Decreto Legislativo, il quale prevede che in caso di surroga, il Consigliere 
entra in carica non appena il Consiglio comunale adotta la relativa deliberazione di surroga, visto il 
verbale delle operazioni elettorali reso dal Presidente dell'Ufficio Centrale in data 15 luglio 2022 
relativo all'accertamento dei risultati delle elezioni amministrative svoltesi il 12 giugno 2022, con il 
turno di ballottaggio il 26 giugno 2022, da cui risulta che nella medesima lista numero 15, avente il 
contrassegno “IO STO CON DOMI” di appartenenza del Consigliere comunale Elefante Annalisa, il 
primo dei non eletti risulta essere la signora Manghisi Irene, nata a Conversano il 16 marzo 1974 e 
residente a Castellana Grotte, che ha riportato la cifra individuale di 1403 voti, sommando lista e 
risultato personale. Con nota del 6 giugno 2023, in pari data, il sottoscritto ha informato la signora 
Manghisi Irene delle dimissioni dalla carica di Consigliere comunale rassegnate dalla signora Elefante 
Annalisa e dell'avvio del procedimento di surroga con il candidato che nella lista, appunto, è il primo 
dei non eletti. Con la medesima nota, la signora Manghisi Irene è stata invitata a rendere la 
dichiarazione sostitutiva di certificazione di atto di notorietà circa l'esistenza o meno di cause di 
incandidabilità, ineleggibilità, inconferibilità, incompatibilità e/o situazioni di conflitto di interessi ai 
fini del perfezionamento del predetto procedimento di surroga. Con nota del 7 giugno 2023 acquisita 
al Protocollo Generale dell'Ente, la signora Manghisi Irene ha manifestato l'accettazione della carica, 
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rilasciando apposita dichiarazione, in ordine, appunto, all'insussistenza delle varie cause di 
incandidabilità e ineleggibilità, eccetera eccetera. Viste quindi le note dei Responsabili di Settore di 
riscontro alla nota del Segretario Generale, tutti attestanti l'insussistenza di condizioni di 
incandidabilità, ineleggibilità e di incompatibilità ad assumere la carica di Consigliere comunale da 
parte della signora Manghisi Irene, dato atto che la signora Manghisi Irene, in possesso dei requisiti 
appunto per l'eleggibilità a Consigliere comunale che non sussistono cause sopra dette, la proposta 
appunto di delibera è di prendere atto delle dimissioni del Consigliere Elefante, di prendere atto che la 
signora Manghisi Irene è in possesso dei requisiti per l'eleggibilità a Consigliere comunale, di 
convalidare l'elezione per surroga della signora Manghisi Irene, di dare atto, con l'adozione del presente 
atto, che la neo eletta Consigliere comunale Manghisi Irene entra immediatamente in carica e può 
partecipare ai lavori dell'odierna adunanza del Consiglio comunale, subito dopo la votazione. La 
presente proposta di delibera è corredata dal parere favorevole di regolarità tecnica, la Responsabile 
del Settore I Affari Generali e Società Partecipate, dottoressa Maria Grazia Abbruzzi, unitamente 
all’attestazione della regolarità e della correttezza dell'azione amministrativa del vigente regolamento 
comunale sui controlli interni ed è corredata dal parere di regolarità contabile favorevole espresso dal 
Responsabile del Settore IV, dottoressa Maria Grazia Abbruzzi, unitamente all’attestazione della 
regolarità e della correttezza dell'azione amministrativa e del vigente Regolamento comunale sui 
controlli interni. Ho terminato. Se non ci sono interventi, io passerei, sì, appunto, passerei subito alla 
votazione per l'approvazione dell'atto e quindi del punto. (interventi fuori microfono). Possiamo 
riprovare a votare, gentilmente? (interventi fuori microfono) Sì allora, benissimo, perfetto.  
 
L’esito della votazione, espressa in modalità elettronica e proclamato dal Presidente del Consiglio 
comunale con l’assistenza del Segretario Generale, dai n. 15 Consiglieri presenti più il Sindaco, è il 
seguente: 

Presenti:    n. 16       

Votanti:   n. 16 

Voti favorevoli:  n. 16 

 
Presidente del Consiglio Comunale Maurizio Tommaso PACE 

Quindi ci sono sedici voti favorevoli su sedici presenti e quindi il punto è approvato. Adesso dobbiamo 
votare per l'immediata eseguibilità.  
 
Sull’immediata eseguibilità del presente atto l’esito della votazione, espressa in modalità elettronica e 
proclamato dal Presidente del Consiglio comunale con l’assistenza del Segretario Generale, dai n. 15 
Consiglieri presenti più il Sindaco, è il seguente: 
 
Presenti:    n. 16       

Votanti:   n. 16  

Voti favorevoli:  n. 16 

Presidente del Consiglio Comunale Maurizio Tommaso PACE 
Quindi abbiamo confermato la stessa votazione: sedici voti favorevoli su sedici presenti e quindi l'atto 
è immediatamente eseguibile e per cui invito quindi a sedere al proprio posto il neo Consigliere 
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comunale Manghisi Irene.  
 
La neo eletta Consigliera comunale Manghisi Irene entra nell’emiciclo e partecipa ai lavori 
dell’odierna seduta consiliare; Presenti 17 
 

Presidente del Consiglio Comunale Maurizio Tommaso PACE 
Credo di poter dire che bene, ora, prima di passare al punto successivo do la parola al Consigliere 
Manghisi, se vuole intervenire. Sì, così a caldo.  
 

Consigliere Irene MANGHISI 
Grazie. Buonasera a tutti. Grazie, Presidente. Grazie, Sindaco. Grazie a tutti i Consiglieri e grazie a 
tutti i presenti che mi hanno onorato della loro presenza, qui oggi. Io ovviamente sono molto 
emozionata, perché per quanto comunque l'abbiamo tanto atteso, sapevamo che sarebbe arrivato questo 
momento, però per me essere qui oggi è veramente molto emozionante; emozionante, anche perché 
questo momento per me rappresenta un traguardo, un traguardo di un percorso iniziato qualche anno 
fa con un gruppo di amici, con Donato, con Domi, con Annalisa, in cui abbiamo abbracciato un 
progetto, abbiamo deciso di portarlo avanti e abbiamo tanto lavorato per vederlo realizzato oggi, con 
questa Amministrazione. Quindi per me è veramente un grande orgoglio e una gratificazione immensa. 
L'emozione è anche tanta perché questa esperienza è un'esperienza importante per me ed è 
un'esperienza che mi carica di responsabilità, in cui ci metterò veramente tutto l'impegno e tutta la mia 
capacità. Insomma, tutto quello che potrò fare per veder realizzato il bene di Castellana, perché è una 
cosa a cui teniamo tutti. Credo che ci accomuna sicuramente tutti quanti. Io mi auguro di instaurare 
con tutti un rapporto di collaborazione e di lavorare con tutti in sinergia con le proprie competenze, 
tutti e comunque come unico obiettivo dobbiamo avere il bene di Castellana, fare bene a Castellana. 
Ci tengo a ringraziare Annalisa Elefante, che mi ha preceduta e soprattutto che ha portato avanti un bel 
percorso, per tutto l'impegno che lei ci ha messo in questo primo anno di Amministrazione e 
ovviamente io mi impegno a proseguire quello che lei ha cominciato, con altrettanto impegno. Grazie 
mille, ovviamente a tutto il gruppo “IO STO CON DOMI”, che ci ha sempre sostenuto e questo 
risultato è anche loro. Mi sento di condividerlo con tutti quanti e grazie, grazie a tutti coloro che oggi 
mi onorano della loro presenza. Grazie, grazie a tutti. 
 

Presidente del Consiglio Comunale Maurizio Tommaso PACE 
Grazie, grazie Consigliere Manghisi, chiamata Ylenia, seppur abbiamo sempre Indicato il nome Irene, 
che diciamo è un bellissimo nome, io mi associo a, diciamo a tutta la platea prima di passare la parola 
al Consigliere Galizia. Ho molto apprezzato la serietà, pur conoscendola diciamo poco e credo che sarà 
diciamo anche di esempio a qualche Consigliere, un po' indisciplinato in questa Assise, perché a me 
piace, diciamo, il rigore, e la presenza composta che lei dimostra, diciamo di avere. Approfitto di 
confermare il ringraziamento per il Consigliere Elefante, Annalisa Elefante che, seppur diciamo in 
meno di un di tempo, si è spesa tantissimo, ecco, per la nostra città, con una serie di iniziative e di 
interventi che magari non sono stati palesi in Consiglio comunale, ma sono stati sempre molto presenti 
in maggioranza e comunque nei lavori e auguro appunto le stesse attività, gli stessi diciamo successi e 
insomma avremo modo di conoscerci, sarò sempre disponibile a collaborare per qualsiasi lavoro. In 
bocca al lupo. Passo quindi la parola al Consigliere Galizia che si è prenotato. 
 

Consigliere Michele GALIZIA 
Grazie Presidente, mi sono prenotato per prima, perché voglio fare due “in bocca al lupo”, una per il 
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neo Vice Sindaco Stella, e condivido in pieno le parole del Sindaco: è alle prime armi, è stata una 
persona che subito si è messa a lavorare, a leggere, che è la cosa più importante prima di esprimersi. 
Perciò il mio veramente in bocca al lupo e buon lavoro. E poi al collega Consigliere comunale. Io dico 
che questa Assise oggi si arricchisce di belle persone. Persone che … serie. Come ho avuto modo di 
conoscerti in campagna elettorale, prima non avevo avuto modo di conoscerci, per ciò che sicuramente 
saprai dare l'apporto giusto che questa Amministrazione si è dato sin dall'inizio: il gioco di squadra. 
Perciò io veramente di cuore ti faccio un in bocca al lupo e buon lavoro. Grazie.  
 

Presidente del Consiglio Comunale Maurizio Tommaso PACE 
Grazie Consigliere Galizia. Consigliere Valerio? (interventi fuori microfono) Consigliere Labate, 
prego. No, no, prego, ci mancherebbe.  
 

Consigliere Cinzia VALERIO 
Prego, prego, prego, ci mancherebbe. Hai una prelazione in questo caso. 
 

Consigliere Donato LABATE 
Buonasera… (interventi fuori microfono) Buonasera a tutti. Innanzitutto, prima dei doverosi 
ringraziamenti e auguri di buon lavoro, voglio salutare e ringraziare e augurare buon lavoro al nostro, 
nuovo Vice Sindaco, Stella Stefanelli, cogliendo l'occasione anche per ringraziare l'ex Vice Sindaco 
per l'ottimo lavoro profuso in questi anni, in favore della comunità paesaggistica, con un grande 
progetto che abbiamo fatto. Detto questo, a nome del gruppo che mi onoro, segretario cittadino 
Annalisa Elefante per il lavoro svolto. Sono, come ha detto giustamente il Presidente del Consiglio, 
tante le iniziative che magari non sono emerse in quest'aula, ricordo l’oasi del verde, la mappatura 
nella zona agro, a cui ha dato una grande mano al sottoscritto, perché è stato fatto un gran lavoro e 
ringrazio anche il Sindaco per averlo reso noto in questa sala, che magari non si vede, ma molto duro 
e faticoso. All'amica e adesso collega Ylenia Manghisi anche se Irene all'anagrafe. Noi ci conosciamo 
da una vita, come mi hai giustamente diciamo, preceduto. La nostra è una carriera politica che, diciamo, 
prende piede da più di sei anni, assieme al Sindaco, insieme ad Annalisa e ad altri soggetti qui presenti 
in quest'aula. Abbiamo fatto gli oppositori insieme e adesso gli amministratori: tutte quelle 
segnalazioni che noi quando non stavamo al governo della città, facevamo ora da amministratore, da 
amministratori ci battiamo sempre con tante criticità e problemi da oltrepassare per dare il giusto 
servizio a Castellana e alla città. Quindi l'augurio di un ottimo lavoro di squadra, di sinergia, come è 
sempre stato con me, con tutta l'Amministrazione, con la Giunta: benvenuta a bordo Consigliere 
Manghisi.  
 
Alle ore 18:35 escono i Consiglieri comunali Dell’Aera G., e Guglielmi E.: Presenti n. 15 
 

Presidente del Consiglio Comunale Maurizio Tommaso PACE 
Grazie, grazie, grazie Consigliere. Quindi ora, ecco, risulta prenotato il Consigliere Quaranta, prego. 
Consigliere Quaranta, prego.  
 
Alle ore 18:36 entrano Dell’Aera G., e Guglielmi E.; Presenti 17 
 

Consigliere Domenico QUARANTA 
Sì, ci tengo a fare il mio augurio di buon lavoro alla collega Manghisi perché quando ti siedi per la 
prima volta in questi banchi, capisci che il tuo grado di responsabilità nei confronti del paese, volente 
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o nolente è aumentato. Quando il Sindaco diceva faccio Via Resistenza, guardo le erbacce e mi viene 
un qualcosa allo stomaco, ha ragione. Perché quando amministri un paese, sei portatore di tutti e di 
tutte le aspettative, di tutti i desideri della tua città, e ti impegni per lasciare un qualcosa di meglio. Poi 
è ovvio, siamo umani, non tutto si può fare. Non tutto ci riesce, ma l'importante è essere tenaci, 
impegnarsi sempre e non perdere mai quella sana curiosità del conoscere le cose. Perché il ruolo del 
Consigliere comunale, io che lo faccio ormai da undici anni, è un ruolo delicato, perché se perdi quella 
curiosità, purtroppo non puoi pretendere che i miliardi di cose che hanno da fare il Sindaco e la Giunta 
ti vengono a riferire e tenere al corrente. Non lo fanno per tenerti escluso, perché capita in tutte le 
Amministrazioni. Lo fanno perché le cose da fare …  tu finisci una giornata e ti renderai conto 
dell'impegno amministrativo che è un po' come l'impegno lavorativo, l'impegno della famiglia, che su 
cento cose che avevi in mente, nonostante hai dato tutto, ne avrei fatto la metà. Quindi se non c'è questa 
perseveranza, poi il ruolo di Consigliere comunale va a scemare e diventa il semplice ruolo di uno che 
deve tra virgolette, far numero. Ma sicuramente non è nello spirito di chi è seduto oggi in quest'aula, 
perché sennò lo potrebbe tranquillamente evitare. Anche perché non abbiamo… chi fa il Consigliere 
comunale sa benissimo, è finito il primo anno fiscale, abbiamo avuto i CUD da commercialista. 
L'impegno non è proporzionato a quello che potrebbe essere il ristoro economico previsto per i 
Consiglieri comunali. Quindi bisogna armarsi di tanta passione. La stessa passione che va riconosciuta 
a chi ti ha preceduta, alla Consigliera Elefante, così come in Giunta all'Assessore Stanisci e auguro un 
buon lavoro alla nuova Assessore e Vice Sindaco. Un piccolo ricordo, proprio perché ci tengo a 
sottolineare la figura del Consigliere comunale, che molto spesso è un ruolo silente, che è fatto di 
lavoro quotidiano e molto spesso non si esteriorizza, perché negli eventi, nelle manifestazioni, in tutte 
quelle cose, neanche nell’Assise pubblica, molto spesso per stare nei tempi, riuscire a fare le cose, non 
ci si esprime quanto si vorrebbe. Vorrei ricordare il Consigliere comunale Caforio, che è venuto a 
mancare poco fa e a meno che non l'abbiate fatto mentre mi sono allontanato nelle comunicazioni, è 
mancato: giusto per rappresentare che il ruolo del Consigliere comunale è un ruolo fondamentale, 
perché poi il nostro ruolo di controllo è maggiore dell'Assise. Quindi noi dobbiamo essere controllori, 
propositivi e non smettere mai di lavorare per il bene del paese. E una volta che sarà completato il 
nostro mandato, dobbiamo avere la serenità di dire ho lasciato un pezzettino in più di impegno, di cuore 
e di mia conoscenza per il bene del paese. Grazie.  
 
Alle ore 18:38 esce il Consigliere comunale, Simone O.; Presenti n. 16 
 

Presidente del Consiglio Comunale Maurizio Tommaso PACE 
Grazie, Consigliere Quaranta. Sottoscrivo tutto quello che ha detto. Prego, Consigliere Valerio.  
 

Consigliere Cinzia VALERIO 
Grazie, Presidente. Era riferito a me “l’indisciplinata”? 
 

Presidente del Consiglio Comunale Maurizio Tommaso PACE 
Ognuno faccia l'esame di coscienza e no, no, assolutamente no. Parlavo in generale. 
 

Consigliere Cinzia VALERIO 
Visto che sono tutti disciplinati in questa Assise comunale, l’indisciplinata sarei io. Quindi approfitto 
di queste parole felicissime del Presidente, per sottolineare che anch'io ho notato questa serietà e questo 
rigore nell'esposizione della neo Consigliera Manghisi e l'ho apprezzato molto: tutto quello che il 
Presidente chiama indisciplina è soltanto passione politica, entusiasmo, energia e vigore, è veramente 
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passione per quello che si fa da undici anni, esattamente come il Consigliere Quaranta.  Quindi la 
Consigliera, la neo Consigliera Manghisi sicuramente un po' mi conosce, perché parte del percorso 
l'abbiamo fatto insieme, quindi sicuramente un po' mi conosce e avrà modo di verificare che 
l'indisciplina non è di questa stanza e penso che non appartenga a nessuno dei Consiglieri comunali 
presenti in quest'Aula, che prendono con estrema serietà e rigore il ruolo che rivestono, da uno, a un 
anno, un mese, dieci anni, indipendentemente, perché realmente ci teniamo a portare il nostro 
contributo a quello, insomma, al Comune di Castellana, in qualità di cittadini prima ed istituzioni in 
un secondo momento. Quindi ti faccio davvero un grossissimo “in bocca al lupo” per il tuo lavoro da 
Consigliera comunale. Mi dispiace, devo essere onesta, anche, mi dispiace per le dimissioni della 
Consigliera Elefante con la quale ci siamo battibeccate parecchio. Non lo nascondo. Mi dispiace che 
abbia dovuto fare lei un passo indietro, perché comunque è un Consigliere eletto e mi dispiace che a 
volte, faccio una sviolinata a noi donne e le donne devono sempre fare un passo indietro a favore 
dell'altro sesso, però va bene così. Almeno in Consiglio comunale siamo compensati con un'altra 
donna, così il Sindaco sarà contento. Grazie. Buon lavoro Consigliera. 
 
Alle ore 18:40 entra il Consigliere comunale, Simone O.; Presenti n. 17 
 

Presidente del Consiglio Comunale Maurizio Tommaso PACE 
Grazie Consigliere Valerio. Credo di saper distinguere bene, diciamo la disciplina e l'educazione dalla 
spettacolarizzazione che a me non piace, perché questo lo ritengo un luogo sacro, dove ecco tutto 
quello che molte volte si fa, lo si può fare anche in altre sedi. Passo la parola quindi al Consigliere 
Casulli. 
 

Consigliere Victor Joal CASULLI 
Sì, grazie Presidente. Intanto faccio un passo indietro, visto per fatto personale, visto che la Consigliera 
Valerio mi ha citato in un suo passaggio di risposta. Quindi alla Consigliera Valerio do la mia massima 
disponibilità a valutare quella situazione di cui onestamente non sono a conoscenza. Quindi, sa bene 
che c’è la massima disponibilità, anche perché sul tema della tutela degli animali d'affezione stiamo 
facendo davvero passi da gigante. Quindi con la delega che mi ha gentilmente fornito il Sindaco; è una 
giornata di festa, si diceva all'inizio. È vero, Castellana rinasce sostanzialmente, amministrativamente 
compie un anno. È una giornata di festa in cui celebriamo l'ingresso in questa squadra, in un comizio 
memorabile ho definito uno squadrone e quello rimane il mio pensiero. A distanza di un anno 
Castellana rinasce, resta una compagine politico-amministrativa di grande valore, di grande valore 
umano, fatta di persone perbene, persone che lasciano con la consapevolezza di non poter dare in alcuni 
casi o di dover fare un passo a lato. Non un passo indietro, Consigliera Valerio. Un passo a lato, perché 
la Consigliera Annalisa Elefante resta parte integrante di questa squadra. La Consigliera Annalisa 
Elefante, al quale va il ringraziamento mio personale e di tutto il gruppo politico che rappresento, è 
stata una Consigliera davvero encomiabile per passione, tenacia e impegno e va riconosciuto prima 
questo, come va riconosciuto ovviamente l'ottimo lavoro svolto dalla Vice Sindaco, Elsa Stanisci, che 
ha portato a casa due risultati straordinari, tecnici, in pochi mesi e che ha dimostrato che con la 
semplicità, con il lavoro e con la serietà si possono fare grandi cose. Qui torno un po' al tema delle 
modalità con cui ci si approccia alla alle figure istituzionali. Poi ovviamente la…  come dire l'indole 
personale è bene che ci sia. Ognuno porta una sua dote personale e quindi con lo stesso auguro dopo 
aver ricordato l'impegno e la profusione nei confronti di questa cittadinanza, di questa Assise della 
Consigliera Elefante e della Vice Sindaco Elsa Stanisci, che do il benvenuto e do il mio augurio, il 
nostro augurio più caloroso alla neo Vice Sindaco, Stella Stefanelli, che ho già visto molto presente, 
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molto sul pezzo, anche con le stesse modalità che ricordava il Sindaco e credo che ci sia un ottimo 
presupposto per poter lavorare bene insieme. Sappia la Vice Sindaco che trova nel gruppo e nella 
compagine in Giunta e in Consiglio comunale, un gruppo politico-amministrativo sempre a 
disposizione per qualsiasi esigenza. Mi spiace dare le spalle alla collega Ylenia Manghisi, purtroppo 
non ho modo di guardarla negli occhi e di dirle “benvenuta”. Benvenuta in questa squadra, Ylenia. Io 
sono molto contento, molto soddisfatto. Ho avuto modo di conoscerti durante la campagna elettorale 
e ho capito subito, sin dal primo istante qual è la tua idea di modello di amministratore. É una persona 
che vuole bene ad una comunità, ad un territorio e si mette a disposizione di questa comunità e di 
questo territorio. Ecco, avendo come faro questo semplice assunto, io sono certo che, come ha fatto 
molto bene la cara Annalisa, anche tu potrai proseguire su quel solco, continuare un percorso assieme 
a noi in questa Assise e ci toglieremo tante belle soddisfazioni e io direi non solo in questi quattro anni, 
ma proveremo a fare sicuramente meglio, a proiettarci anche oltre. Grazie, benvenuta Ylenia, 
benvenute, benvenute! Buon lavoro!  
 

Presidente del Consiglio Comunale Maurizio Tommaso PACE 
Grazie Consigliere Casulli, Consigliere Rubino, prego. 
 

Consigliere Vito Luigi RUBINO 
Sì, innanzitutto buonasera a tutti, e chiaramente dopo tutti gli interventi, non vorrei ripetermi perché 
altrimenti… però a nome di “Differenti per scelta” ma soprattutto a nome personale, anche perché 
conosco bene anche in altri ambiti le due nuove… le new entry in questa Assise e quindi apprezzo la 
signora Manghisi perché la sua emozione secondo me dimostra la passione che deve avere un 
Consigliere comunale dal punto di vista politico e quindi benvenuta detto da uno che, anch'io ho appena 
… è la prima esperienza e quindi ci faremo sicuramente coraggio entrambi, seppure in ambiti diversi, 
però sicuramente sempre con la solita disponibilità. Mentre la nostra Assessora ha dimostrato di essere 
proprio un Assessore, quindi meno politica ma molto manager, molto essenziale, poche parole e mi 
auguro di vedere i frutti immediati di questo tuo nuovo lavoro. Quindi grazie ad entrambi e buon 
lavoro. 
 
Alle ore 18:55 esce il Consigliere comunale Dell’Aera G.; Presenti n. 16 
 

Presidente del Consiglio Comunale Maurizio Tommaso PACE 
Grazie al Consigliere Rubino, Consigliere Dibello, prego.  
 

Consigliere Virginia DIBELLO 
Grazie Presidente, io volevo augurare buon lavoro alla Consigliera Manghisi. Noi ci siamo incrociate, 
ci conosciamo ancora superficialmente, ci siamo incrociati a scuola in varie occasioni, però adesso 
lavoreremo insieme in Commissione Urbanistica, quindi avremo modo sicuramente di lavorare anche 
perché insomma, in Commissione Urbanistica si lavora bene, insomma, è un bel clima  
 

Presidente del Consiglio Comunale Maurizio Tommaso PACE 
La dobbiamo votare, diciamo prima dobbiamo votare… 
 

Consigliere Virginia DIBELLO 
Sì, sì, sarò veloce, sarò veloce, però insomma, ci tenevo anch'io a ringraziare la Consigliera Annalisa 
Elefante, con cui avevo instaurato un buon rapporto. Insomma si era impegnata tanto nei suoi mesi di 
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incarico e quindi è comunque giusto, insomma, che anche noi da questa parte possiamo dare atto 
insomma, dell'impegno che sicuramente aveva messo, della passione, sicuramente aveva messo nel 
portare avanti i suoi progetti e volevo anche insomma ringraziare l'Assessore Stanisci, ex Assessore e 
Vice Sindaco perché obiettivamente viene portato avanti due importanti diciamo come dire punti di 
questa Amministrazione dal punto di vista dell'Urbanistica, perché insomma l'adeguamento del PGR 
non è cosa da poco, molti Comuni non ce l'hanno quindi, insomma, sicuramente bisogna dare atto del 
suo impegno da tecnica. E anche, insomma chiaramente la modifica del regolamento che poi ha portato 
alla nomina della nuova Commissione paesaggistica perché il cambiamento sulle modalità di nomina 
e sulle modalità del rimborso spese sicuramente ci auguriamo tutti, che faranno lavorare bene questa 
nuova Commissione a cui auguriamo un buon lavoro perché avranno tanto da fare, sicuramente, quindi 
ci aspettiamo che diano risposte ai cittadini perché le attendono da tempo. Poi rinnovo chiaramente il 
buon lavoro anche alla nuova Assessore e Vice Sindaco. Insomma, speriamo di poter essere tutti quanti 
sul pezzo, perché insomma è importante per il Paese che tutta l'Amministrazione e anche il Consiglio 
funzioni.  
 

Presidente del Consiglio Comunale Maurizio Tommaso PACE 
Grazie Consigliere Dibello, Consigliere Pace.  
 

Consigliere Marica PACE 
Grazie Presidente, ovviamente anch'io ci tengo a dare il mio personale benvenuto alla Consigliera 
Manghisi. Ovviamente rinnovo anche al Vice Sindaco. Sindaco, devo dire che oggi è una giornata rosa, 
perché il Consiglio si avvale di altre presenze femminili, ovviamente nel 2023 non dobbiamo parlare 
a mio avviso ancora di quote rosa, dobbiamo andare avanti, perché sono le persone quelle che contano. 
Ho apprezzato la pragmaticità che mi appartiene anche e di cui spesso vengo anche un po' criticata e 
mi dicono che sono troppo sintetica. Però io sono fatta così. Apprezzo chi va subito, insomma al sodo 
e ama fare più che parlare, perché poi ovviamente noi abbiamo anche una responsabilità nei confronti 
del nostro elettorato e sono i fatti che lo dimostrano, a prescindere dai risultati: l'impegno è di vivere 
questa esperienza come un'avventura sempre con questo spirito, perché aiuta, io ancora oggi ho un po' 
di adrenalina, ma penso che faccia bene. Grazie. 
 

Presidente del Consiglio Comunale Maurizio Tommaso PACE 
Grazie Consigliere Pace, ecco chiede la parola l'Assessore Simone. Generalmente in Consiglio 
comunale agli Assessori viene data la parola dal Sindaco che ha, diciamo gli… però siamo in un 
momento…  

 
Assessore Simone GENTILE 

Ecco, mi ha già delegato diverse… e quindi sono sicuro che mi dà pieni diciamo poteri. Io vorrei 
concludere per augurare a queste due donne, questa nuova esperienza, un'esperienza unica. A me sono 
sincero, mi ha emozionato più che altro vedere i genitori di Ylenia presenti in quest'aula, in quest'aula, 
perché i genitori sono coloro che investono, credono e educano i figli e vedere poi un proprio figlio 
entrare nella massima Assise di un paese certamente rende ancor più orgogliosi. Io sono felicissimo di 
ritrovare Ylenia in quest'aula sono un po' più a livello, diciamo personale dispiaciuto perché perdo dal 
punto di vista lavorativo sono sicuro un po' di tempo che potrà dedicarmi Ylenia, ma tranquillizzo il 
papà, perché ricorderò a Ylenia, che esiste un lavoro e che la famiglia va sempre, diciamo rispettata. 
Ringrazio ed auguro anche al Vice Sindaco questa nuova esperienza. Sono certo che potrà portare 
avanti il percorso, il lavoro già intrapreso da Elsa Stanisci, il Vice Sindaco, e sono sicuro che questa 
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giornata verrà ricordata perché che io ricorda è una delle Assise comunali con le donne intelligenti e 
più belle che abbia mai visto personalmente. Grazie ancora.  
 

Presidente del Consiglio Comunale Maurizio Tommaso PACE 
Grazie Consigliere Simone. Prego Sindaco. 
 

Sindaco Domenico CILIBERTI 
La prossima volta mi devi far vedere il testo prima che ti ceda la parola, in modo tale che decidiamo 
se possiamo autorizzarlo o meno. Ho fatto bene Consigliera Valerio? Allora, prima la nota diciamo 
meno gioiosa, che è quella del saluto a nome di tutta l'Assise, di tutta la comunità di Castellana all'ex 
Consigliere comunale Saverio Caforio e alla nostra, almeno parlo mia ma non solo mia, ex collega 
Patrizia Caforio che nella scorsa legislatura si sedeva in questi banchi da Consigliere comunale. Quindi 
la perdita di un papà sicuramente non sarà mai cosa facile. Quindi davvero il nostro abbraccio ufficiale 
da parte di tutti quanti noi a Patrizia, alla famiglia, alla signora, per la perdita di Saverio che ha rivestito 
il ruolo di Consigliere comunale credo per due legislature. Dopodiché il … quello che… quello che 
più che l'augurio, ti devo dire Ylenia, e ti do del tu perché non sarebbe opportuno che ti dia del lei. Non 
mi sento di darti del lei: la cosa sai qual è che mi… ti devo dare atto, mi rende particolarmente 
orgoglioso? Che raramente qualcuno in un momento che sta comunque festeggiando un traguardo, le 
tue prime parole sono state nel ricordo e nell’apprezzamento di chi ti ha preceduto. E la seconda cosa 
che hai detto che la maggior parte di tutti quelli che amministrano, la maggior parte di quelli di tutti 
quelli che hanno dei risultati nelle attività lavorative dimenticano e che ogni Consigliere comunale che 
siede nei banchi, se siede lo deve a sé stesso e alla sommatoria delle preferenze di altri quindici 
Consiglieri che in una lista hanno contribuito a portare quel valore assoluto che ti ha consentito di 
entrare in Consiglio comunale. Quando si ha quella attenzione significa che si ha quello che ha ribadito 
prima il Consigliere Casulli, è penetrato dentro il concetto di squadra e quando penetra il concetto di 
squadra, c’è poco da fare alla lunga la squadra e quell'atteggiamento vince sempre, quindi 
orgogliosissimo delle parole che hai detto, perché veramente poi mostrano la tua vera natura che non 
è una sorpresa per chi ti conosce da vicino come me, ma credo che siano state apprezzate dall'intera 
Assise, e un abbraccio grande alla Consigliera Elefante, perché sappiamo quanta passione, quanto 
cuore ci ha messo è ha dimostrato anche l'ennesima volta la maturità, nel come diceva bene Consigliere 
Casulli nel… non tirarsi fuori, ma nel collaborare sotto un'altra veste, dando spazio a quella che è una 
priorità dell'Amministrazione su quella che era una competenza che in quel momento ha richiesto la 
presenza di una persona che ahimè incompatibile come grado di parentela, all'interno di una partecipata 
e quindi mettersi a disposizione di una squadra è sempre un valore. È questo che differenzia la nostra 
visione probabilmente dalla visione di altri, le squadre prima dei singoli, mentre il personalizzare 
troppo le cose, secondo la nostra visione che ci ha dimostrato, non garantisce un risultato a medio e 
lungo termine. La personalizzazione garantisce il risultato nel brevissimo periodo, ma senza quel 
sentimento che hai dimostrato di avere, sicuramente non saresti qui. Quindi oggi, orgogliosissimo che 
tu abbia raggiunto questo traguardo, noi sappiamo quanto abbiamo lavorato, sappiamo quanto abbiamo 
sofferto, sappiamo quanto ci abbiamo creduto, quindi felicissimo che tu oggi sia qui tra questi banchi 
e sono convinto di quello che dico, ti farai apprezzare dall'intera Assise, non solo dalla parte della 
maggioranza, ma anche dalla parte della minoranza, perché le belle persone, le persone per bene non 
hanno limiti, né di colore né di appartenenza. Grazie Presidente. 

 
Presidente del Consiglio Comunale Maurizio Tommaso PACE 

Grazie, grazie Sindaco. 
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